

第一部分 福音

第1讲 圣经的精义

哥林多后书第三章6节：「祂叫我们能承当这新约的执事，不是凭着字句，乃是凭着精意。因为那字句是叫人死，精意是叫人活（注：『精意』或作『圣灵』）。」因为精意是叫人活，字句是叫人死，也就是说精意可以赐生命给我们，字句就绊倒人，按原文的意思，那个「死」是「跌倒」之意。所以我们要解释圣经的精义，因为精意是叫人活，这是在新约里，也就是在主耶稣和我们立的新约里，承担属灵的执事应当懂得的真理。

圣经的精义

关于圣经的精义，保罗解释得很清楚，并且也告诉我们，这个圣经的精义就是永生神的命令，藉着众先知的书，要指示万国的民。罗马书第十六章25至26节这两节圣经说明圣经的精义所在，第25节清楚记载圣经的精义，第26节就是神命令我们去传这些讯息。

罗马书第十六章25节：「惟有神能照我所传的福音和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘，坚固你们的心。」由此看来，圣经的精义共分三大部分，第一部分是福音，「惟有神能照我所传的福音」，福音是圣经精义的第一大部分；第二部分是耶稣基督，「和所讲的耶稣基督」，就是圣经精义的第二大部分；第三部分就是永古隐藏不言的奥秘，「并照永古隐藏不言的奥秘」，其它都是配合这三个部分。当然圣经还有很多一卷一卷的解释、一个时

代的解释、专题的解释以及其它很多种解释。但是圣经的精义只有三大部分，这是永生 神命令我们去传讲的。

这三部分是永生 神命令藉众先知的书写明出来，众先知的书就是圣经。罗马书第一章1至2节：「耶稣基督的仆人保罗，奉召为使徒，特派传 神的福音。这福音是 神从前藉众先知在圣经上所应许的。」所以这福音就是众先知的书里所有的，那么众先知的书是什么呢？这里很清楚地写道，众先知的书指示万国的民，所以众先知的书就是圣经。 神在圣经里藉着众先知应许了福音，还启示了耶稣基督，还说明了永古隐藏不言的奥秘，这三大部分是永生 神的命令藉着众先知，要指示万国万民的。

所以永生 神的命令，藉众先知写的这本圣经，所传达的讯息就是三大类：第一类是福音，第二类是耶稣基督，第三类是讲永古隐藏不言的奥秘。如果这三大类的讯息和真理我们都能掌握，都听清楚，我们的心就坚固，就在信仰上绝对不会动摇，这是众先知的书指示万国的民，使他们信服真道，那这就信得正确坚固。

见证圣经的力量

当保罗在写罗马书时，新约圣经并还没有编辑起来，也就是说新约还在一步一步藉着圣灵的感动，使徒们、先知们还在撰写中，还没有集合和编辑成册。保罗竟然就在那时说，这本书要指示万国的民，请想一想这是一句多么大的大话，一本书还没有印出来，就说要给万国的民，要指示万国的民，这是不可思义的话，世界上有哪一本书可以说要指示万国的民，让每一个国家都有呢？这话在保

罗说的时候根本就是狂话，假如保罗不是疯子的话，他绝说不出这种话。

但是非常奇妙的，今天圣经的普遍流通和翻译广泛，在全世界上是独一无二的。我们都知道圣经的翻译版本到目前有两千三百多种语言，世界上没有哪一本书可以有这么多种文字的翻译。这就证明了，这本书是永生 神命令众先知写出来，并且实际地推广到万国的民，这是件不争的事实，不用争论，就凭 神这一句话，就能知道这本书的来源、背景、力量有多么大。

我曾经在好多少数民族中传福音，在泰国的北部有七个少数民族，它们分别是「KAWA」、「LISO」、「LAHU」、「GELIANG」、「MIAO」、「BEI」以及泰族。这七种民族中，有的族群只有二、三十万人，而「GELIANG」是其中最大的，有九十多万人，他们从缅甸出来住在泰缅边界上，一直跟缅甸政府在打仗，他们中间也有圣经。「KAWA」族只有二十多万人，一个小小的部落群，当然他们的言语是很少的，是少数民族中的少数民族。他们的言语很不普遍，只有他们那个小小的族群流通这种言语，但是他们也有圣经。所以这证明了圣经是永生 神的命令，藉着众先知写的，唯有这个永生 神的命令，按照永生 神的命令就推动了这圣经。因为永生 神的命令出来谁能够阻止呢？ 神的命令下达了，谁能够不去做呢？

基甸会的成立

但是各地也有消灭圣经的运动，在中国有三次，在美国也有。我们大家都知道，在美国曾经有一个基甸会，基甸会是两个有钱的

大商人在火车上不期而遇，他们就觉得圣经这个东西很讨厌，一直说人类有罪有罪，简直是莫名其妙，他们有点不赞成。就说来想个办法叫圣经停止出版，我们挑出它的错处并且还悬赏，那个时代叫悬赏，若我们实实在在地挑出圣经一个毛病，就可以领奖1000美元！当然现在的1000美元算不上什么，但是在那个年头已经不得了，那时10块美金就很大了。所以这两个人就商量好来做这件事，并且约定明年这个时候，约一个地点见面，看看是否能找到圣经的错处。

到了第二年，他们两人按着时间，按着约会的地点会面了，会面了两人都不说话。其中有一人忍不住了，就问说：「老兄你找出圣经错误有多少呢？」另个人低着头不敢抬头，就说：「对不起，我现在信耶稣了。」那人惊奇地问：「你怎么会信耶稣的呢？」他回答说：「我查了半天，不光没有错误，而且我的心还被感动了，我信服耶稣了，那么你呢？」那人也回答说：「不瞒你说，我也信了耶稣，因为我查考圣经，不只没有错误，并且句句都扎了我的心，使我不能不信。我不查考便罢，这一查，我就信了耶稣呢！」然后两个人就开心地握手说：「我们都信了耶稣，我们是主内的弟兄了，那么我们就成立一个会来推广圣经好了！」结果他们不但不消灭圣经，还要来推广圣经。那么两个人就合力成立了现在世界上商人中最大的一个组织，叫基甸会。

基甸会现在在六、七十个国家都有分会，他们专印圣经，并且送圣经，尤其在各国酒店的房间里都放有一本圣经。我们知道泰国是佛教国家，但是泰国的旅馆里都有圣经，那都是基甸会赠送的。虽然这些圣经放归放，有人看，也有人不看，但是这些圣经的效果不得了，因为各国都有很多的报告，有很多人加入基甸会。为什么

呢？因为好多人对世界灰心丧志想要自杀，想要寻短见，但是在旅馆里无意之中打开抽屉，发现里头有一本书，就打开看看，看完之后不但不自杀，还得救信主了。所以这些人得救后便积极地参加基甸会，使得基甸会成为最庞大的基督教商人团体，我曾经多次在台湾基甸会的退休会里为他们解释圣经。就像这样，越想消灭圣经，结果圣经却越来越多。

圣经在中国

中国清朝末年慈禧太后当政中曾有愚昧的事，在义和团时期是反基督教的，因为义和团说洋人的刀枪不可怕，只要他们一念咒语就能刀枪不入，所以慈禧太后很相信他们，就鼓动他们，到处光着膀子练武，练刀枪不入。后来民间排洋，而排洋第一个排的就是基督教及教会。有好多初信主的人都被杀害，甚至圣经都被烧掉，结果呢？圣经反而越烧越多，根本烧灭不了，因为圣经是永生神的命令所写的，人没有办法消灭的。

在抗战胜利后的新学派时期，那时中国又有一次反宗教运动，日本投降以后，几年之间也不分青红皂白，也不考察是真是假，就烧了圣经，想把圣经消灭光。而中国在文化大革命的时候，把圣经也列入破四旧之一，结果消灭得如何呢？现在就连新华书局也都在卖圣经，为什么呢？因为没有办法，圣经是永生神的命令藉众先知所写的，祂要把它（圣经）推到世界各国，谁能够阻挡呢？谁能跟永生神来作对呢？这是抵挡不了的。所以由此证明圣经就是神的命令藉着众先知的书写成的，要指示万国的民信服真道，这段话也就是圣经精义的原理。

圣经精义的启示

圣经共有六十六卷，一百多万字，大概节数是三万一千一百二十四这样一个数字，是太庞大的一本书，有很多要道。这样庞大的一本圣经，看起来真是困难，所以人很难懂，但是那都是文字，都是字句，我们除去了字句，只要吸收精义就可以了。所以我们作为新约执事、新约传道人、新约为主做事的人，不用按着字句一个一个字盯着去查，我们只要明白这个精义就可以了。精义有三大段，第一段就是福音，第二段就是讲耶稣基督，第三段就是讲永古隐藏不言的奥秘。圣经精义是永生 神要指示万国万民的，保罗说：「惟有 神能照我传的福音和耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘坚固你们的心，这奥秘如今显明出来，而且按照永生 神的命，藉众先知的书，指示万国的民，使他们信服真道。」

接下来将由浅入深，一步一步按这个次序为大家查考这三大部分，按次序我们来学习，一步一步地明白圣经的精义。有了这三部分的讲解，我们就可以作新约的执事，就可以在万国中传播真道，信服真道。所以这本《圣经要道略解》第二集的内容是很重要的，我想开明宗义，把我们查考这一套圣经精义的启示先说明解释出来，盼望弟兄姊妹们，若想承担新约的执事，只要把这三大部分详细地查考领悟清楚，就可以作新约的执事，传 神的真道。